



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Минкультуры России)

М. Гнездниковский пер., д. 7/6, стр. 1, 2,
Москва, ГСП-3, 125993
тел. 8 (495) 629-20-08, факс 8 (495) 629-7269
E-mail: kultura@mkrf.ru

Для служебного пользования
Экз. № ____

Президенту
Международного Центра Рерихов

А.П. ЛОСЮКОВУ

«08 » 07.2015 № 2061-05-05

на № _____ от « _____ » _____

Уважаемый Александр Прохорович!

В Минкультуры России поступило обращение вице-президента Международного Центра Рерихов А.В. Стеценко «Предостережение первому заместителю Министра культуры В.В. Аристархову о недопустимости дальнейших действий, направленных на разрушение общественного Музея имени Н.К. Рериха и нарушение воли Святослава Николаевича Рериха в отношении переданного им в Россию наследия». Статья подобного содержания размещена на сайте МЦР¹.

В этом «Предостережении...» дается оценка действиям Минкультуры России по направлению в Генеральную прокуратуру Российской Федерации обращения граждан, обеспокоенных судьбой наследия семьи Рерихов, находящегося в МЦР.

Замечу, что в последние годы представители рериховских организаций России и иностранных государств озабочены ситуацией вокруг МЦР и проводимой им политикой по сохранению, популяризации и научному изучению творческого наследия семьи Рерихов.

Не ставя целью оценивать лексические обороты, изложенные в «Предостережении...», отмечу следующее.

Приказом Роскультуры от 25.11.2005 №667 в состав негосударственной части Музейного фонда Российской Федерации включено 696 предметов из

¹ <http://www.icr.su/rus/protection/heritage/museum/Stetsenko3.php>. Доступ имел место 06.07.2015 17:51.

коллекции МЦР. Это дары частных лиц музею и произведения, завещанные Святославом Николаевичем Рерихом Советскому Фонду Рерихов согласно документу, удостоверенному индийским нотариусом от 19.03.1990 «Архив и наследство Рериха для Советского Фонда Рерихов в Москве».

В июне 2014 года Мосгорсуд отказал в удовлетворении заявления МЦР о признании факта принятия наследства Святослава Рериха. По решению суда, МЦР не является правопреемником Советского фонда Рерихов и, соответственно, наследником Святослава Рериха. Кассационная инстанция Мосгорсуда и Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации отказали МЦР в удовлетворении кассационных жалоб и согласились с выводами Мосгорсуда о том, что МЦР не является наследником Святослава Рериха.

Тем самым МЦР удерживается без достаточных правовых оснований имущество С.Н. Рериха, завещанное им Советскому Фонду Рерихов.

По информации Росархива архивные документы, завещанные С.Н. Рерихом Советскому Фонду Рерихов, и находящиеся сейчас в МЦР, не отнесены к составу Архивного фонда Российской Федерации, на государственном учете не состоят и являются государственной собственностью.

Принимая во внимание изложенное, прошу:

1. Направить в Минкультуры России описи дел постоянного и долговременного сроков хранения архивных документов, хранящихся в МЦР (фонды 1–7) с приложением копий правоустанавливающих документов МЦР на эти архивные документы;

2. Принять меры по передаче государству имущества семьи Рерихов, завещанного Советскому Фонду Рерихов и без достаточных правовых оснований удерживаемого МЦР.

3. Принять меры по включению в состав Музейного фонда Российской Федерации культурных ценностей, хранящихся в МЦР, в том числе поступивших из квартиры Ю.Н. Рериха в Москве, но до настоящего времени не включенных в состав Музейного фонда Российской Федерации.

Директор Департамента
культурного наследия

М.А. Брызгалов